



## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 推进中国式现代化需要处理好若干重大关系

新华社北京9月30日电 10月1日出版的第19期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《推进中国式现代化需要处理好若干重大关系》。

文章指出，推进中国式现代化是一个系统工程，需要统筹兼顾、系统谋划、整体推进，正确处理好一系列重大关系。文章重点强调了6个方面。一是顶层设计与实践探索的关系。党的二十大报告深刻阐述了中国式现代化的中国特

色、本质要求和重大原则，是对推进中国式现代化的最高顶层设计。中国式现代化是分阶段、分领域推进的，实现各个阶段发展目标、落实各个领域发展战略同样需要进行顶层设计。同时，推进中国式现代化是一个探索性事业，还有许多未知领域，需要我们在实践中去大胆探索，通过改革创新来推动事业发展，决不能刻舟求剑、守株待兔。二是战略与策略的关系。战略与策略是我们党领导人民改造世界、变革实践、推动历史发展的

有力武器。要增强战略的前瞻性、全局性、稳定性，把历史、现实、未来贯通起来，把中国和世界连接起来，使我们制定的战略符合实际、行之有效，为中国式现代化提供强大的战略支撑。策略为战略实施提供科学方法。要把战略的原则性和策略的灵活性有机结合起来，灵活机动、随机应变、临机决断，在因地制宜、因势而动、顺势而为中把握战略主动。三是守正与创新的关系。(下转第2版)

# 烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式在京隆重举行

### 习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席



9月30日上午，党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等来到北京天安门广场，出席烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式。这是习近平整理花篮上的缎带。  
新华社记者 殷博古 摄



9月30日上午，党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等来到北京天安门广场，出席烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式。  
新华社记者 申宏 摄

新华社北京9月30日电 鲜花献英烈，浩气壮山河。烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式30日上午在北京天安门广场隆重举行。党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等，同各界代表一起出席仪式。

今天是我国第十个“烈士纪念日”。庄严的天安门广场上，鲜艳的五星红旗高高飘扬。广场中央，“祝福祖国”巨型花篮表达着对国家繁荣富强的美好祝福。人民英雄纪念碑巍然耸立，北侧两组花坛上白菊等鲜花组成的18个花环，寄托着全体中华儿女对英烈的深情追思。

临近10时，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等党和国家领导人来到天安门广场，出席向人民英雄敬献花篮仪式。

中国人民解放军军乐团小号手吹响深沉悠远的《烈士纪念日号角》。

“礼兵就位！”随着号令，三军仪仗迈着铿锵有力的步伐，正步行进到纪念碑前持枪伫立。

10时整，向人民英雄敬献花篮仪式正式开始。军乐团奏响《义勇军进行曲》，全场齐声高唱中华人民共和国国歌。

国歌唱毕，全场肃立，向为中国人民解放事业和共和国建设事业英勇献身的烈士默哀。

默哀毕，手持鲜花的少年儿童面向人民英雄纪念碑高唱《我们是共产主义接班人》，并致少年先锋队队礼。

方阵前，以中共中央，全国人大常委，国务院，全国政协，中央军委，各民主党派、全国工商联和无党派爱国人士，各人民团体和各界群众，老战士、老同志和烈士亲属，中国少年先锋队名义敬献的9个大型花篮一字排开，花篮红色缎带上书写的“人民英雄永垂不朽”

格外醒目。

军乐团奏响深情的《献花曲》，18名礼兵稳稳抬起花篮，缓步走向人民英雄纪念碑，将花篮摆放在纪念碑基座上。

习近平等党和国家领导人缓步登上纪念碑基座，在花篮前驻足凝视。盛放的百合、鲜艳的红掌、芬芳的文心兰，寄托着对人民英雄的深切缅怀和崇高敬意。

习近平缓步上前，仔细整理花篮缎带。随后，习近平等党和国家领导人缓步绕行，瞻仰人民英雄纪念碑。

党的二十大站在新的历史起点上，

擘画了全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，吹响了奋进新征程的时代号角。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，传承英烈精神、汲取奋进力量，全党全军全国各族人民正意气风发奋进新征程，为强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

少年儿童和各界代表也依次走到纪念碑前，献上手中鲜花并瞻仰纪念碑。

敬献花篮仪式由中共中央政治局委员、北京市委书记尹力主持。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记，部分全国人大常委会委员长，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，部分全国政协副主席和中央军委委员出席仪式。

中央党政军群有关部门和北京市主要负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，在京老战士、老同志和烈士亲属代表，在京功勋荣誉获得者代表，全国少数民族参团团成员，首都各界群众代表等参加了仪式。

## 小屋见大爱

### 团结奋斗开新局 喜迎工会十八大 娘家人暖心事

本报记者 裴龙翔

沿着外滩、人民广场、常熟路历史风貌区等20余个站点送完乘客，上海久事公交集团巴士二公司49路驾驶员徐俊

停好车后，快步走进了位于终点站的职工工间休息室。跟着大屏幕里企业工会录制的健身操，先做做肩关节环绕、手腕绕花，再压压腿，然后又穿过饭厅来到里面的房间，在躺椅上小憩片刻，等待下一次轮班。

在拓展提升户外职工爱心接力站的基础上，上海市总工会将职工工间休息室作为重点打造的工会服务阵地，协同医务、公交、地铁、环卫公厕4大行业工会，打造“1+4”工间休息室建设服务标准体系，推动建设温馨、实用的工间休息空间，让职工在工作间隙就近就便感受到关爱。

制定实施落实方案和相关举措，是否有资金投入、是否有平台载体、是否有责任分工和绩效考核、是否有阶段性成果等标准，全委163家企业委员单位已全部开展“产改”工作。同时，通过先行试点、地方产业工会一级抓一级、头部企业供应链辐射带动、与行业协会（联合会）协同等路径，推动产业工人队伍建设改革向非公有制领域延伸，推动覆盖一大批非公有制企业和工业园区。

(下转第2版)

### 列入实项目

在徐俊的印象里，改造之前的休息室并没有这般舒适和贴心。改变发生在今年初，上海市总计划联合市卫健委、市交通委、市绿化市容局、久事集团、申通集团等部门和企业，在听取职工诉求的基础上，共同制定完善符合各自行业特点和客观实际的工间休息室建设标准，推进建设改善一批职工工间休息室。

在上海市总推动下，久事公交成立党政主要领导挂帅的实事工程领导专班，将职工工间休息室改建列入各公交运营企业年度考核体系，成立了以行政牵头、工会紧密配合的工作专班。(下转第2版)

## 全国铁路单日旅客发送量首次突破2000万人次

本报北京9月30日电 (记者刘静)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，9月29日，全国铁路发送旅客2009.8万人次，创单日旅客发送量新高，这也是历史上铁路单日旅客发送量首次突破2000万人次。

9月30日，全国铁路预计发送旅客1760万人次，计划开行旅客列车12180列。为保障旅客安全有序出行，各地铁路部门强化路地联动机制，共同守护平安旅途。中国铁路郑州局集团公司郑州东站与地方公交集团等市政交通部门密切联动，协同航空、公交、地铁等相关单位，提供“无缝接驳”服务。中国铁路南宁局集团公司与南方电网贵州兴义供电局等相关部门积极配合，组织安全用电专项检查，全力保障出行用电安全可靠。

9月30日，快递员在石家庄市新华区一家快递网点分拣包裹。中秋、国庆长假期间，许多劳动者坚守岗位，为各项安全工作顺利运转保驾护航。  
新华社记者 牟宇 摄



### 长假里的坚守

9月30日，快递员在石家庄市新华区一家快递网点分拣包裹。中秋、国庆长假期间，许多劳动者坚守岗位，为各项安全工作顺利运转保驾护航。  
新华社记者 牟宇 摄

## 中国机械冶金建材工会全面推进产业工人队伍建设改革不断向纵深发展、向基层发展—— 让广大职工在改革中更有获得感

### 团结奋斗开新局 喜迎工会十八大 奋进新征程

本报讯 (记者郝赫)制定方案全力推进开展十大产业百家企业深化产业工人队伍建设改革专项行动，发布系统内“产改”示范单位，印发《全国机械冶金建材行业工匠学院管理办法(试行)》，下发通知进一步深化“产改”……近年来，一

项项覆盖整个机械冶金建材行业的顶层设计密集出台，在机械冶金建材系统，产业工人队伍建设改革正在不断向纵深、向基层发展，改革的平台、载体、机制、路径、生态正在完善形成，广大产业职工在改革中更有获得感。

2023年5月，中国机械冶金建材工会与5个对口行业协会(联合会)共同发起《扎实推进中国机械冶金建材系统非公有制企业产业工人队伍建设改革倡议书》。全面推进系统内“产改”工作，让“产改”成果惠及更多产业职工，一直是中国机械冶金建材工会开展工作的重要方向。为此，中国机械冶金建材工会发挥制造业产业工人集中的优势，逐层传导、逐级加力、逐步深入，按是否成立组织领导机构，是否

制定实施落实方案和相关举措，是否有资金投入、是否有平台载体、是否有责任分工和绩效考核、是否有阶段性成果等标准，全委163家企业委员单位已全部开展“产改”工作。同时，通过先行试点、地方产业工会一级抓一级、头部企业供应链辐射带动、与行业协会(联合会)协同等路径，推动产业工人队伍建设改革向非公有制领域延伸，推动覆盖一大批非公有制企业和工业园区。

(下转第2版)